





Dela Comitetul Administrativ al Județului Brașov.

# Ordin Circular

Dispoziții generale privitoare la anul școlar 1925-26 și executarea obligativității învățământului.

III.

14. Dacă organele școlare de control cu ocazia inspecțiilor vor constata, că dispozițiile asupra obligativității învățământului nu se aplică din pricina directorilor, învățătorilor, a comitetelor școlare de stat sau a directorilor și conducătorilor școlilor particulare recunoscute de stat, vor propune îndată pedepsele prevăzute în lege.

15. Directorii școlari sunt obligați în baza regulamentului să înainteze revizoratului școlar la finea fiecărei luni tabloul de absențe motivate și nemotivate dela cursuri ale membrilor corpului didactic.

16. Părinții sunt datori să procure copiilor cărțile și rechizițele școlare necesare. În caz de refuz școlarii vor fi socotiți ca absenți nemotivat dela școală și părinții impuși astfel la amendă până la procurarea cărților. Părinții, a căror sărăcie va fi constatată de comitetul școlar în baza unui certificat oficial netimbrat al primăriei comunale, vor fi ajutați la procurarea cărților de către comitetul școlar în marginile mijloacelor, de care dispune.

17. Înștiințările referitoare la aplicarea obligativității se trimit părinților, tutorilor, patronilor în comunele rurale prin primărie, iar în oraș prin poliție.

18. Amenzile se versă comitetelor școlare respective.

19. În baza art. 22 al legii cursurile școlare primare și ale școlilor de copii mici încep la 15 Septembrie. Școlile primare de stat vor avea în anul acesta școlar 6 clase, urmând ca pentru anul școl. următor să se deschidă și clasa șaptea. Școlile particulare (confesionale) recunoscute de Stat, până la noua lor legislație, își mențin organizarea de până acum.

20. În baza art. 80 al legii cursurile de adulți în comunele rurale vor dura cel puțin 4 luni anual de preferință în lunile de iarnă, cu minimum 12 ore lecții pe săptămână, în timpul celor 4 luni. În restul anului școlar elevii vor fi aduși la cursuri 2 ore pe săptămână. — În oraș aceste cursuri vor dura minimum 6 luni anual, cu cel puțin 12 ore lecții pe săptămână în timpul celor 6 luni, iar în restul anului școlar 6 ore pe săptămână. Zilele și orele de cursuri se vor combina astfel, ca să fiă seamă de ocupațiile adulților. — Școlile de adulți vor funcționa în toate localitățile, în care se găsesc cel puțin 10 adulți obligați în vârstă de 12-18 ani. — Atelierele, fabricile și întreprinderile industriale particulare și de stat, care au în serviciul lor cel puțin 30 adulți obligați să urmeze cursurile, sunt deosebite să întrețină cursurile de adulți pe cheltueala lor, fie în interiorul fa-

bricelor, fie la școlile de stat din apropiere.

Patronii sunt datori, conform art. 8 din legea asupra muncii minorilor și art. 26 din legea pentru organizarea meseriilor, ca în timpul, când se în cursuri, să le dea adulților din timpul de lucru în atelier orele necesare pentru asistarea la cursuri, fără nici o reducere din salariu sau impunere de muncă suplimentară. Contravenții vor fi pedepsite cu amendă de 300-500 Lei de fie-care adult.

Adulții sunt datori să urmeze cursurile regulat și să se supună disciplinei școlare. În cazuri grave disciplinare ei pot fi pedepsiți cu închisoare poșticească dela 1-3 zile, după intervenția comitetului școlar.

21. Pentru ca anul școlar să înceapă regulat și să continue fără întrerupere și în bune condiții, comitele școlare vor lua măsuri urgente pentru repararea localului școlar și a to-cuetei directorilor și înzestrarea lor cu combustibilul necesar precum și pentru repararea mobilierului cu sumele aprobate în buget.

Comunele sunt obligate prin lege să pună la dispoziția comitetelor școlare toate cheltuielile de ordin material privitoare la localuri, mobilier, material didactic, curățitul, încălzitul și luminatul localului de școală și a locuinței directorilor, cheltuieli de cancelarie, registre, imprimată, bibliotecă, muzeu, atelier, plata servitoriilor etc.

Primăriile comunale vor vărsa regulat comitetelor școlare sumele prevăzute în bugetele aprobate ale școlilor.

22. Comitele școlare rurale vor înștiința fără amânare comitetului școlar județean cotele prevăzute în bugetele lor pentru bugetul comitetului școlar județean.

23. Comitele școlare își vor purta gestiunea în conformitate cu regulamentul și cu legea contabilității statului.

Gestiunea anului bugetar 1925 se va înainta spre verificare comitetului școl. județean respectiv comunei în cursul lunii Ianuarie 1926; iar proiectele de buget pe anul 1926 se vor înainta până la finea lunii Martie 1926.

(Va urma).

**URGENTE**  
Procurări de articole de amatori execută  
**CASA DE SPORT & FOTO**  
**HERMANN GUST**  
712 7-0 Prundul Rozelor No. 19.

**Casa de vânzare**  
Strada de mijloc Nr. 114.  
690 6-0

## Mai mulți UCENICI

(practicanți) se primesc pe lângă plata unei bune întrețineri în fabrica de articole de tâmplărie.

**IOHANN HUBBES & FIU**  
Brașov, Str. Lungă No. 149-151

788 2-2

SOCIETATE PENTRU COMERCIUL CU MAȘINI DE CUSUT



**BOURNE & Co**

BRAȘOV, Trg. Boilor 7.

La 17 August înființăm în Sala de gimnastică a Liceului romano-catolic, Strada Principele Carol, pentru un timp de 4 săptămâni

**Un curs de broderie artistică modernă și lucrări de ajour**

pe mașinile noastre de cusut SINGER.

Avem onoare dar a vă invita stîm. Domn, să binevoiti a vizita impreună cu cunoștințele D-voastră acest curs, comunicându-va în acelaș timp, că participarea este cu totul gratuită și accesibilă pentru ori-cine. Instrucțiunea cuprinde diversele specii tehnice de broderie precum: broderie în culori, cu șnururi, monograms, broderie à la Madeira și Hardang, broderie à la Smyrna, broderie aplicată, a jorari, cusături cu găurela, lucrări de Pointlace și anele.

Vă rugăm, stîm. Domn, a anunța participarea D-voastră reprezentantului nostru, care vă va vizita la curând în persoană.

749 2-0

Cu toată stima:

**BOURNE & Co.**

## Vând

casă centru Brașov  
Lei 1.000.000. In-  
formațiuni Mazilu  
Târgul Cailor No. 15

787 2-2

**PRIMA FABRICA DE OGLINZI ȘI INTREPRINDERE DE STICLARIE**  
Brașov, Șirul Florilor No. 12  
Primește ori ce tel de lucrare în această industrie.  
799 1-5

No. 16951/1925.

Cons. oraș.

### Publicațiune

Listele de alegători pentru Camere de Comerț și Industrie.

Se aduce la cunoștința alegătorilor Camerei de Comerț și Industrie Brașov, că listele de alegători pentru Camerele de Comerț și Industrie stau la Primăria orașului Brașov (Strada Porții No. 63, Etaj II, oficiul statistic) între orele de serviciu, spre vederea alegătorilor.

Eventualele recursuri contra acestei liste pot fi înaintate, în intervalul de 10 zile, socotit dela data afișării listelor tribunalului respectiv.

Brașov, la 19 August 1925.

795 1-1 Consiliul orașenesc.

# Aviz de mutare!!

**Dela data de 24 August 1925**

magazinul nostru de ghetete se află în localul nou, transformat modern în

## STRADA PORTII No. 28

colț cu Strada Aței.

Luăm cu noi și principiile noastre recunoscute de afacere, soliditatea cea mai strictă și năzuința de a oferi clientelei noastre marfa cea mai bună pe preț convenabil. Deci rugăm onor. clientelă a noastră a ne onora și în localul nou cu încredere și bunavoință ca și până în prezent.

**ALFRED IPSEN SUCC.**

## FRIDERIC IPSEN & Comp.

791 1-3

## La Târgul de Mostre-Chișinău

(15 August - 30 Septembrie 1925.)

toți vizitatorii se vor convinge că

# "ECHO"

este marca celor mai bune și durabile

**GHETE**

din Tară

**Frații RENNER & Co.,**

729 6-0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.

Adr. Telegrafică: „DERMATA“ Cluj.

## Cătra alegătorii din județul Brașov

Pe măsură ce se apropie ziua alegerii pentru Camerele agricole administrația își întărește persecuția și teroarea în contra candidaților și alegătorilor opoziției unite.

În județul Brașovului după ce administrația n'a reușit să convingă pe candidații noștri ca să-și retragă candidatura, recurgând uneori la inscenări ridicole ca aceea cu Ioan Pitiș din Târlungeni și cu Romulus Cosma din Stupini, acum *refuză cu încăpățănare să distribuie certificatele de alegători cetățenilor români.*

*Până azi aceste certificate s'au distribuit aproape numai alegătorilor sași.*

*Dreptul alegătorilor români este astfel în modul cel mai crunt batjocurit și calcat în picioare.*

Plugarii români cari s'au născut pe acest pământ și cari în el își au oasele părinților lor păstrând prin truda și suferințele de veacuri această moștenire, care se cheamă Ardealul, sunt excluși dela un drept, care li-s'a înscris în lege.

Organizația Partidului național și reprezentanții alegătorilor români au trimis la București o telegramă de protestare cerând Ministerului să ia măsuri urgente pentru distribuirea certificatelor de alegători tuturor celor înscrși în liste și pentru temperarea zelului administrației în comiterea abuzurilor.

Cuprinsă de teama pe care o pricinuește hotărârea alegătorilor români din județ de a vota cu lista lor, administrația și-a pierdut capul nedreptățind și batjocorind tocmai populația, pe care ar fi chemată s'o servească și s'o protejeze în prima linie.

Dar insuficiența plugarilor noștri pentru „Coasă“ va aduce la rezon și această administrație care pare că și a făcut un adevărat sistem și un titlu de a fi din abuzuri.

Țăranii așteaptă senini ziua de 25 August, căci ei știu ce reprezintă și nu înțeleg de loc să se înspăimânte de cădășia minusculei clase liberale cu oportunistul sășesc.

## Ciocnire de trenuri la Dârste

Un mort și mai mulți răniți. Trei locomotive avariate și 7 vagoane deratate.

În noaptea de Joi spre Vineri s'a întâmplat în apropierea Brașovului, în gara Dârste, o groznică ciocnire de trenuri, care a produs în tot finutul o panică firească în urma faptului, că unele din vagoanele deratate erau încărcate cu proiectile.

Asupra acestei ciocniri am primit următoarele relațiuni din sorgintele oficiale:

Vineri la ora 1 noaptea, trenul de marfă No. 3443, intrând în stația Dârste lângă Brașov cu viteză mare, desi semnalul era închis, a lovit două mașini care mănecrau.

Din pricina ciocnirii, cele două locomotive au suferit mari avarii, deasemenea și locomotiva trenului 3443. 7 vagoane din cele ce compuneau trenul au deratat slărâmându-se.

Din fericire nici unul din cele două vagoane n'au fost prințre cele deratate și încărcate cu proiectile de artilerie calibru 75, n'a explodat, încât s'a evitat astfel un mare dezastru.

De sub slărâmăturile vagoanelor deratate a fost scos mort fiănerul Garza Pavel, iar șeful trenului 3443 mecanicul și fo-chistul au fost ușor răniți.

Vinovat de această deratere, după cum rezultă din cercetările organelor C. E. R. este implegalul Victor Arany, care a dat liber înainte de încetarea mănecrei, în stație.

Pegabele sunt evaluate la un milion lei.

Circulația s'a făcut prin transbordare până la ora 10, când s'a reluat traficul normal, după curățirea liniei.

## Ultime știri

### Aplicarea reformei administrative

Oficiul guvernului publică următorul comunicat: Au apărut în ziare articole și informațiuni în ce privește schimbările de comune, plăși și județe, — schimbări cari nu corespund adevărului.

Din această cauză au fost puse pe drumuri fără rost, delegațiuni de cetățeni.

Ministerul de interne a trimis circulări tuturor prefectilor de județe în care le pune în vedere să aducă la cunoștința populației că toate tablourile de comune, plăși și județe constituiesc material pregătit pentru comisia de aplicare și până în prezent nu s'a hotărât nimic definitiv asupra chestiunilor de schimbare de plăși și județe.

### Zile de teroare

Bătăi sângeroase. — Arestări și escortări.

Spațiul îngust al ziarului nu ne îngăduie să putem înregistra toate infamiile, bânditismele și ticăloșniile provocate de regimul liberal de-alungul și latul țării în ajunul alegerilor pentru Camerele agricole.

De pretulindenti ni se semnalează violențări și presiuni nemăpomenite. Ca întotdeauna escelează și de astădată județul Făgăraș care ciocotește sub puhoiul fărădelegilor prezidate de faimosul prefect Radovici.

Un notar bătut.

În comuna Polana Măruții a fost arestat distansul nostru profesor I. Ciociu și învățătorul-preot Ionuț Pașcaru. Poporul revoltat de acest procedeu moscovit l-a luat la bătă pe notarul Guiman umplându-l de sânge și vândături.

Grație calmului d-lui prof. Ciociu și a însoțitorilor săi s'a evitat izbucnirea unei revolte în stil mai mare, căreia puteau să cadă victima agenții liberali, cari sosiră în acea comună în frunte cu deputatul Ioniță.

În fața atitudinii populului, care era să facă praf pe cei câșiva agenți, frunzații opoziției au fost eliberați. Prefectul n'a cufezat să se prezinte la fața locului. Notarul bătut a fost silit de popor să demisionaze. Se prevăd scene sângeroase în ziua alegerii.

Arestarea deputatului dr. Dobrescu.

La încheierea fșii primim din Șercaia (jud. Făgăraș) următoarea telegramă:

Șercaia 21 Sept. ora 20. — Teroarea în județul Făgăraș e nemaipomenită. Deputatul dr. Aurel Dobrescu însoțit de frunzații naționaliști dr. Boler, Popa, Borghilșan și alți 5 aderenți ai Partidului Național, fiind în propagandă electorală, au fost arestați azi ora 16 și escortați de jandarmi la prețură și secție unde continuă a fi deținuți în arest. Intreg județul e în fierbere. Coresp.

## INFORMAȚIUNI

**Victoria Francezilor în Maroc.** Ultimele telegrame sosite din Paris anunță că ofensiva franceză începută în Maroc în contra Rifanilor este încoronată de mare succese. Toate triburile din ținutul Tsouls au fost capturate împreună cu turmele lor și s'au supus trupelor franceze, cari înaintează victorios pe întreaga linie.

**Atentat contra Regelui Spaniei?** Telegrama din Lisabona au anunțat săvârșirea unui atentat în contra Regelui Alfonso al Spaniei, cu care prinț Regie ar fi fost rănit la mână, iar adjutanții său u.s. Ambasada Spaniei din Paris desminte atentatul.

**O fabrică nouă în Brașov.** Măestrul tâmplari de mobile, de mult așteptată, ca un întreprinzător agil să întinzeze o fabrică de oglinzi în Brașov.

Dorința măestrilor tâmplari de mobile s'a împlinit prin înființarea fabricii de oglinzi Brașov, Șirul Florilor No. 12. Măestrul specialist și un patron agil, au aranjat în câteva zile fabrica, iar azi lucrează. În timpul aranjării, a primit multe comenzi.

Se primesc tot felul de lucrări de sticlărie, repară și fabrică oglinzi noi de cristal.

Noua întreprindere a aflat o piață bună și dacă va furniza lucru bun, tâmplari și publicul brașovean îi vor da tot sprijinul. 800 1-1

**În Toplița română** au loc târgurile în următoarele zile: târgurile de vite, cai, oi și porci în zilele de 27, 28, 29 Ianuarie, 22, 23 și 24 Aprilie, 7, 8, 9 Iulie și 2, 3, 4 Octombrie; târgurile de mărfuri (zilele târgurilor) sunt 30 Ianuarie, 25 Aprilie, 10 Iulie și 5 Octombrie.

**Mutare de prăvălie.** Vechea și binecunoscută firmă Friedrich Ipsen & Comp. se mută cu marele ei magazin de ghete și cu principile ei severe și solide în chestii de comerț, în noul și modernul local din strada Porții 28 (colț cu strada Aței) începând cu ziua de 24 August 1925 cu vânzarea mărfurilor mult apreciate ca preț și calitate. Se așteaptă în privința acestei afaceri înțelegerea asupra anunțului din nrul de față.

**Comitetul școlar al liceului de fete „Principesa Elena“** primește oferte pentru zgrăvitul sălii de clasă în condițiile ce se pot afla în cancelaria acestui liceu, zilnic, între orele 11-12.

Ultimul termen de primirea ofertelor (închis) este 27 August a. c. 1-1

**Târgul din comuna Șercaia** va avea loc în 24 August, fiind în 25 August Duminecă.

**Casa din strada Asilului No. 10** (Ciocnec) este de vânzare. Se poate ocupa până la 10 Sept. 1925. 804 1-1

**Contabilă capabilă de a încheia bilanțuri,** care posedă în graiu și în scris cele trei limbi, cari se vorbesc în țară, poate ocupa imediat un post. Să se prezinte în persoană Marți d. a. între orele 4-6 d. a. în biroul Taxianț, Strada Porții Nr. 16. 805/1-1

**Aviz** — La școala de Arte și Meserii este vacant postul de secretar și postul de contabil, ocupabile la 1 Septembrie. Doritorii cari voesc aceste posturi să se înainteze petițiile până la 1 Sept. cu cert. de studii, de moralitate etc. Orice alte informațiuni se dau la prezentarea personală în biroul școlii în fiecare zi între orele 3-5 p. m. 792 1-1

Din imputernicirea clientului meu, public spre vânzare din mână liberă casa familiară din Str. Agășelor No. 4 a) constă: două camere mari, bucatărie, 2 pivnițe, curte mare și dependințe. În caz de cumpărare, imobilul se va preda cumpărătorului complet liber.

Informațiuni în biroul meu (Șirul Inului No. 25).

Dr. Josif Gergely  
advocat  
756 3-3



### Crema de ghete „VULTUR“

(neagră, brună, albă, galbenă și roșie) se capătă din nou în calitate inecptionabilă în toate prăvăliile de specialitate.

492 3-0

### INDISPENSABIL ORI-CAREI GOSPODARI!

Nu aruncați îmbrăcămintea spălăcită și învechită, ea devine ca nouă cu

## LUXORIA

preparat cu care oricine își poate vopsi numai în câteva minute cu câți-va lei, orice stofă sau co-fețiune de lână, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.

Singurul preparat în praf, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superioritatea preparatului.

Cereți „LUXORIA“ la toate farmaciile, drogueriile, vopselăriele și principalele magazine și observați pe cutie marca „Cureubeu“ Depozit pentru eu-gros:

**H. ROSSENTHAL,**  
BRAȘOV, Str. Porții No. 20.

629 4-10

## ÎNTR'O GOSPODARIE ECONOMICĂ

selecționarea unui adaus la cafea spornic, însă totodată și gustos, joacă un rol foarte important. Gospodinele, bune calculatoare, au recunoscut deja de mult, că mult încercatul „VERITABIL FRANCK“ este un adaus la cafea foarte sat și săcător și demn de încredere.